Uloha o trajekte

Trajekt je lod’, ktora je urena na prepravu osobnych, ndkladnych automobilov, auto-
busov a vlakov s cestujucimi aj samostatnych os6b medzi dvoma pristavmi na kratsiu
vzdialenost’. Trajekty su konStruované tak, Ze do dolnej casti plavidla vojda autd
a motocykle, cestujuci si vystpia a plavbu travia na palube a na hornych poscho-
diach lode. Pre pobyt cestujucich byva lod’ vybavena obchodmi, restauraciami, vy-
hliadkovymi ploSinami a pod. N4a§ trajekt ma kapacitu 600 cestujtcich, 16 ¢lenov po-
sadky a ma dve garaze s rozmermi 55 m x 5,5 m x 3,5 m. Parkovanie v garazi je ob-
medzené na parkovanie v radoch vedla seba v smere dlhSieho rozmeru garaze. Prie-
merny  autobus méa  dizku
12 metrov, Sirku 2,5 metra a vysku
3,2 m, priemerné osobné auto
dizku $tyri metre a $irku dva metre.
Z bezpec¢nostnych dovodov je po-
trebné zachovat’ medzi dopravnymi
prostriedkami medzery. Ak stoja

dve motorové vozidld za sebou Ji

alebo vedla seba, musi byt medzi

nimi medzera 50 cm. Pri vozidlach

stojacich pri stene je potrebné

zachovat’ od nej odstup minimalne
20 cm.

a) Urcte, kol'ko priemernych osobnych aut dokaze trajekt prepravit.

b) Urcte maximalny pocet priemernych autobusov, ktoré sa zmestia na trajekt,

a kol'ko priemernych osobnych 4ut sa k nim este zmesti.

RieSenie: a) Do jednej gardze sa zmestia dva rady aut vedl'a seba, pretoze stucet ich
Sirok je 2-2m=4m a po priratani medzier na krajoch (2-20 cm =40cm) a medzery
medzi nimi (50 cm) dostadvame, ze Sirka takéhoto dvojradu je 4 m 90 cm, teda mene;j
ako 5,5 m. Zaroven l'ahko vidime, Ze sa tri autd vedl'a seba nezmestia, pretoze uz len

sucet ich Sirok je 6 metrov.
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Na dizku ma garaz 55 metrov. Ked'ze medzi autami ma byt medzera 50 cm, jedno
auto s medzerou ma dizku 4,5 metra. Ked’ze plati 55m:4,5mB 12,22 m, hladany

pocet aut v jednom rade bude minimalne 12. Musime sa vSak presvedCit, Ze viac to
nemoze byt

Ak by bolo vgarazi vrade 13 4ut za sebou, ich samotna di*ka by bola
13-4 m =52 m. Medzi nimi by bolo minimélne 12 medzier po 0,5 m, ktorych dizka je

spolu 12-0,5m=6m. To znamena, Ze celkova dizka radu 13 aut by bola aspoti
92m+6m=58m, €o je viac ako 55 m. ESte si ukaZeme, ze 12 aut sa do garaze
zmesti. 12 aut ma dizku 12-4 m = 48 m. Medzi nimi je 11 medzier po 0,5 m, teda me-
dzery zaberd 11-0,5m=55m. Celkovd dika tohto radu aut je potom
48 m+5,5m =53,5m. Na medzeru od zacCiatku a konca gardze nam ostalo 1,5 m, ¢o

je viac ako 40 cm, ktoré potrebujeme (20 cm na zac¢iatku a 20 cm na konci). V jednej
garazi moéze byt maximalne 2-12 =24 aut a na trajekte 2-24 =48 osobnych aut.
b) Kedze Sirka autobusu je 2,5 metra, tak vedla seba nemo6zu stat’ dva autobusy,
pretoZe ich spolo¢na Sirka by bola 2-2,5m =5m a po priratani medzier (50 cm me-
dzi nimi, po 20 cm na krajoch) by sme dostali, Ze by na Sirku zaberali 5,9 metra, Co je
viac ako Sirka garaze. Preto moze byt na trajekte v jednej garazi len jeden rad auto-
busov. Vedl'a nich vSak modze byt jeden cely rad osobnych aut, pretoze autobus
a auto potrebuji mat’ k dispozicii na Sirku
0,2m+2,5m+0,5m+2m+0,2m=5,4m,

¢o je mozné vzhl'adom na to, Ze Sirka garaze je 5,5 m.

Kedze 4-12m=48m a 5-12 m =60 m, vidime, ze do garaze sa zmestia maxXimal-
ne §tyri autobusy. Medzi nimi musia byt’ tri medzery s dizkou 50 cm a na jednom
kraji jedna medzera 20 cm. To je spolu 48 m+1,5m+0,2m=49,7 m. Ostalo nam

eSte 5,3 m voI'ného miesta. Sem sa eSte zmesti jedno priemerné auto, pretoze jeho
diZka je 4 m, medzera medzi nim a autobusom bude 0,5 m a medzera od steny 0,2 m.
Celkova dizka tohto usporiadania je 49,7 m+4m+0,5m+0,2m=54,4m.

Preto sa na dizku jednej garaZze zmestia $tyri autobusy a jedno priemerné osobné
auto. Knim mozeme pridat do druhého radu 12 priemernych osobnych aut, teda
spolu sa do jednej garaze zmestia 4 autobusy a 13 priemernych osobnych aut. Ked'ze
ma trajekt dve garaze, zmesti sa nan maximalne 8 priemernych autobusov a k nim sa
zmesti eSte 26 priemernych osobnych aut.

Martin Hrinak
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